
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2270 

20. Wahlperiode 01.07.2024

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten  Marc Timmer und Niclas Dürbrook (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Ministerin für Justiz und Gesundheit 

Personalsituation des medizinischen Dienstes in den Justizvollzugsanstalten 
in Schleswig-Holstein (Zweite Anfrage) 

1. In welchem personellen Umfang waren externe Dienstleister bzw. Hono-
rarkräfte seit Anfang 2023 in den Justizvollzugsanstalten in Schleswig-Holstein 
für die Verrichtung krankenpflegedienstlicher Leistungen im Einsatz? (Bitte 
nach Justizvollzugsanstalten, Monaten und nach zeitlichem Umfang bzw. Voll-
zeitäquivalenten aufschlüsseln) 

Antwort: 

Für die Verrichtung krankenpflegedienstlicher Leistungen waren seit Anfang 
2023 bis einschließlich Mai 2024 externe Dienstleister bzw. Honorarkräfte in 
Vollzeitäquivalenten wie folgt in den Justizvollzugsanstalten in Schleswig-Hol-
stein tätig: 
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 JVA  

Flensburg 

JA  

Schleswig 

JVA  

Kiel 

JVA  

Neumünster 

JAA  

Molts-
felde 

JVA  

Itzehoe 

JVA  

Lübeck 

2023 

Jan - 1 VZÄ - - - - 4 VZÄ 

Feb - 1 VZÄ - - - - 

4 VZÄ 

März - - - - - - 

4 VZÄ 

Apr - - - - - - 

4 VZÄ 

Mai - - - - - - 

4 VZÄ 

Jun - - 0,42 VZÄ - - - 

4 VZÄ 

Jul - - 0,58 VZÄ - - - 

4 VZÄ 

Aug - - 0,74 VZÄ - - - 

4 VZÄ 

Sep - - 0,62 VZÄ 0,45 VZÄ - - 

4 VZÄ 

Okt - - 0,22 VZÄ 0,46 VZÄ - - 

4 VZÄ 

Nov - - 0,86 VZÄ - - - 

4 VZÄ 

Dez - - 0,54 VZÄ - - - 

4 VZÄ 

2024 

 JVA  

Flensburg 

JA  

Schleswig 

JVA  

Kiel 

JVA  

Neumünster 

JAA  

Molts-
felde 

JVA  

Itzehoe 

JVA  

Lübeck 

Jan  - - 0,86 VZÄ - - - 4 VZÄ 

Feb - - 0,40 VZÄ - - - 6 VZÄ 

März - - 0,81 VZÄ - - - 

6 VZÄ 
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Apr - - - - - - 

6 VZÄ 

Mai - - - - - - 

6 VZÄ 

 

2. In welchem personellen Umfang waren externe Dienstleister bzw. Hono-
rarkräfte seit Anfang 2023 in den Justizvollzugsanstalten in Schleswig-Holstein 
für die Verrichtung ärztlicher Leistungen im Einsatz? (Bitte nach Justizvoll-
zugsanstalten, Monaten und nach zeitlichem Umfang bzw. Vollzeitäquivalen-
ten aufschlüsseln) 

Antwort: 

Für die Verrichtung ärztlicher Leistungen waren seit Anfang 2023 bis ein-
schließlich Mai 2024 externe Dienstleister bzw. Honorarkräfte in Vollzeitäqui-
valenten in den Justizvollzugsanstalten in Schleswig-Holstein wie folgt tätig: 

 JVA  

Flensburg 

JA  

Schleswig 

JVA  

Kiel 

JVA  

Neumünster 

JAA  

Molts-
felde 

JVA  

Itzehoe 

JVA  

Lübeck 

2023 

Jan 0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 

0,03 VZÄ 

0,57 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,29 VZÄ 

Feb 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ - 0,56 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,29 VZÄ 

März 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ - 0,47 VZÄ  0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,29 VZÄ 

Apr 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 0,12 VZÄ 0,46 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,29 VZÄ 

Mai 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 0,12 VZÄ 1,06 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,29 VZÄ 

Jun 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ - 0,94 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,29 VZÄ 

Jul 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 0,48 VZÄ 0,76 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,29 VZÄ 

Aug 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 0,13 VZÄ 1,21 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,29 VZÄ 

Sep 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 0,06 VZÄ 0,72 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,29 VZÄ 

Okt 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 0,03 VZÄ 0,41 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,84 VZÄ 
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Nov 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ - 0,97/VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 1,12 VZÄ 

Dez 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 0,04 VZÄ  0,51 VZÄ   0,02 VZÄ  0,1 VZÄ 0,79 VZÄ 

2024 

 JVA  

Flensburg 

JA  

Schleswig 

JVA  

Kiel 

JVA  

Neumünster 

JAA  

Molts-
felde 

JVA  

Itzehoe 

JVA  

Lübeck 

Jan  

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ - 0,81 VZÄ 0,02 VZÄ  0,1 VZÄ 0,87 VZÄ  

Feb 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ - 0,66 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 0,96 VZÄ  

März 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ - 0,70VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 1,03 VZÄ 

Apr 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 0,05 VZÄ 0,62 /VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 1,22 VZÄ 

Mai 

0,3 VZÄ 0,4 VZÄ 0,03 VZÄ 0,28 VZÄ 0,02 VZÄ 0,1 VZÄ 1,39 VZÄ 

3. Mit Bezug auf die Fragen 1 und 2: Welche Kosten sind dem Land Schleswig-
Holstein für die Beschäftigung externer Dienstleister bzw. Honorarkräfte in 
2023 angefallen, welche sind für 2024 eingeplant? (Bitte nach Justizvollzugs-
anstalten, Monaten und krankenpflegedienstlichen bzw. ärztlichen Leistungen 
aufschlüsseln). 

Antwort: 

Die Kosten für die Verrichtung von krankenpflegerischen Leistungen werden 
im Buchungssystem nicht gesondert ausgewiesen, sondern nur zusammen 
mit den Kosten für Therapeutinnen und Therapeuten (z.B. Physiotherapie) und 
medizinischem Personal zur Unterstützung in den Medizinischen Abteilungen, 
z.B. bei längeren Vakanzen.  

Die Kosten für die Verrichtung von ärztlichen Leistungen umfassen die Ausga-
ben für Vertrags- und Vertretungsärztinnen und -ärzte sowie Fachärztinnen 
und -ärzte, die zu festen Sprechzeiten oder bei Bedarf in die Anstalt kommen.  

Die Kosten für beide Bereiche sind der folgenden Übersicht zu entnehmen. 
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Anstalt Leistung Monate Kosten 

JVA Kiel Pflegedienste/Thera-
peuten/medizinisches 
Personal 

04-11/2023 35.203,71 € 

Kosten für ärztliche 
Leistungen innerhalb 
der Anstalt 

01-12/2023 51.195,85 € 

JVA Lübeck Pflegedienste/Thera-
peuten/medizinisches 
Personal 

01-12/2023 294.197,07 € 

Kosten für ärztliche 
Leistungen innerhalb 
der Anstalt 

01-12/2023 232.440,77 € 

JVA Neumünster Pflegedienste/Thera-
peuten/medizinisches 
Personal 

09-11/2023 7.415,68 € 

Kosten für ärztliche 
Leistungen innerhalb 
der Anstalt 

01-12/2023 223.678,69 € 

JVA Flensburg Kosten für ärztliche 
Leistungen innerhalb 
der Anstalt 

01-12/2023 20.651,03 € 

JVA Itzehoe Kosten für ärztliche 
Leistungen innerhalb 
der Anstalt 

01-12/2023 21.823,41 € 

JAA Moltsfelde Kosten für ärztliche 
Leistungen innerhalb 
der Anstalt 

01-12/2023 11.674,60 € 

JA Schleswig Pflegedienste/Thera-
peuten/medizinisches 
Personal  

01-03/2023 15.506,57 € 
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Kosten für ärztliche 
Leistungen innerhalb 
der Anstalt 

01-12/2023 62.270,01 € 

Gesamt   744.963,02 € 

Eine zusätzlich in Anspruch genommene externe Dienstleistung für die Ge-
sundheitsfürsorge in den Anstalten ist die Telemedizin (A+Videoclinic). Hierfür 
sind im Jahr 2023 Gesamtkosten für die Bereitstellung und Nutzung in Höhe 
von 407.907,05 € entstanden.  

Für die Gesundheitsfürsorge für Gefangene stehen im Haushalt 2024 
4.100.000 € zur Verfügung. Hiervon sind den Justizvollzugsanstalten bislang 
Mittel in Höhe von 3.460.000 € zugewiesen. Bei der Zuweisung sind bereits 
bekannte Bedarfe für krankenpflegerische Leistungen sowie für ärztliche Leis-
tungen berücksichtigt. Unvorhergesehene Bedarfe sind aus dem zugewiese-
nen Budget oder im Rahmen der Nachsteuerung aus den noch nicht zugewie-
senen Mitteln zu tragen. 

 

4. In welchem Umfang ist der Einsatz weiterer externer Dienstleister bzw. Hono-
rarkräfte in den Justizvollzugsanstalten in Schleswig-Holstein für die Verrich-
tung krankenpflegedienstlicher Leistungen bereits konkret geplant? (Bitte nach 
Justizvollzugsanstalten, Monaten und nach zeitlichem Umfang bzw. Vollzeit-
äquivalenten aufschlüsseln) 

Antwort: 

2024 

 JVA  

Flensburg 

JA  

Schleswig 

JVA  

Kiel 

JVA  

Neumünster 

JAA  

Moltsfelde 

JVA  

Itzehoe 

JVA  

Lübeck 

Jun - - - - - - 4 VZÄ 

Jul - - - - - - 

4 VZÄ 

Aug - - - - - - 

4 VZÄ 

Sep - - - - - - 

4 VZÄ 

Okt - - - - - - 

4 VZÄ 
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Nov - - - - - - 

4 VZÄ 

Dez - - - - - - 

4 VZÄ 

Lediglich in der JVA Lübeck wird bis Ende des Jahres 2024 weiterhin damit 
gerechnet, 4 externe VZÄ für die Verrichtung krankenpflegedienstlicher Leis-
tungen zu benötigen. 

 

5. Welche jährlichen Kosten veranschlagt die Landesregierung für den künftigen 
Einsatz der i.S. Frage Nr. 4 externen Dienstleister bzw. Honorarkräften? 

Antwort: 

Externe Pflegedienstleistungen werden in der Regel einzelfallbezogen für be-
sonders pflegebedürftige Gefangene hinzugezogen. Eine konkrete Planung ist 
daher nicht möglich. Aus den Erfahrungen der Vorjahre sowie einer zu prog-
nostizierenden Wahrscheinlichkeit weiterer pflegebedürftiger Gefangener wer-
den auch künftig externe Pflegedienstleistungen in unterschiedlichen Anstal-
ten phasenweise in Anspruch genommen werden müssen. Dies ist in den Ge-
samtkosten für die Gesundheitsfürsorge für Gefangene berücksichtigt.  


